

ПИСЬМО ИЗ ПРОШЛОГО

Большинство работников Челябинского ЛПУМГ и УАВР № 1 живут в селе Долгодеревенское. Лишь пару лет назад здесь полностью завершено строительство отдельного квартала газозаводов. Село большое, является административным центром Сосновского района. Дошкольное образование дети работников двух филиалов получают в корпоративном детском саду «Солнышко», обучение продолжают в местной общеобразовательной школе. С ней и связана история появления в селе мемориала участникам Великой Отечественной войны, а также его реставрации силами и на средства неравнодушных жителей и работников управления аварийно-восстановительных работ, которая продолжается второй год подряд.

ИСТОРИЯ МОНУМЕНТА

Чтобы в рамках спецпроекта, посвященного 75-летию Победы, рассказать эту историю, нам придется вернуться к самому началу войны. 20 июня 1941 года в Сосновской районной газете было опубликовано письмо сельского учителя Андрея Ивановича Воронцова, где он рассказал о первом школьном выпуске и о своих талантливых учениках, которые собираются поступать в институты и военные училища. Этим мечтам не суждено было сбыться: через два дня началась война, которая одним махом перечеркнула все планы.

Учителя Долгодеревенской школы и ее первые выпускники ушли добровольцами на фронт, в первые же годы все погибли. В послевоенное время в память о них в селе был сооружен мемориал. Он включает большую скульптурную композицию, по периметру расположены символические могилы. На каждой из них – мраморная плита с фамилией погибшего. Скульптором мемориала стал тоже школьный учитель, один из старожил Долгодеревенского Валентин Иванович Кузнецов, 29 июня 2019 года отметивший свое 98-летие!

ШКОЛЬНЫЙ УЧИТЕЛЬ

Валентин Иванович – человек щедрой души и необычной судьбы. Он родился в селе Юрга Тюменской области. Его отец работал масленщиком на речном судне, была когда-то такая специальность в составе судовой команды. В обязанности масленщика входило смазывать узлы паровой машины, на ощупь определяя степень нагрева поверхностей агрегатов двигателя. Несколько раз Иван Кузнецов брал с собой в рейс старшего сына, с детства прививая мальцу уважение к труду.

военный округ. В составе летной эскадрильи Валентин Иванович охранял нефтеносные районы Азербайджана от налетов немецкой авиации, в задачу также входило предотвращать деятельность террористических группировок.

В 1946-м, после демобилизации, он пришел в Долгодеревенскую школу, где проработал учителем 34 года. За добросовестный труд был отмечен многочисленными наградами. Самому Валентину Ивановичу Кузнецову наивысшей наградой является мемориал. Он построен в селе им самим по собственному проекту в память о сверстниках, которые не вернулись домой.

САД ПОБЕДЫ

Мемориальный комплекс располагается на территории, прилегающей к зданию начальной Долгодеревенской школы на улице Набережной. Прошлой весной уавровцы устроили в селе масштабный субботник и одну из трех бригад направили в распоряжение школы. По согласова-



Автор памятника – фронтовик и учитель Валентин Иванович Кузнецов, а сегодня Урок мужества перед возведенным им мемориалом проводит директор Долгодеревенской школы

нию с администрацией ремонтники сплели старые тополя и клены, расчистили периметр от колючих зарослей барбариса, представлявших особую опасность для младшеклассников. На субботнике работали два самосвала и погрузчик, только с территории школы на свалку вывезли четыре машины с сухостоем и спиленными деревьями.

После этого началось озеленение. Движущей силой опять выступили ремонтники УАВР № 1. В филиале был организован сбор средств и закуплены саженцы многолетнего декоративного кустарника.

– Второй год подряд нам не везет с погодой, – рассказала одна из активисток Мария Онегина. – В этом году шел снег, а в прошлом, когда привезли землю для цветников, лил дождь. В начальной школе был последний звонок, а мы стояли и ждали, когда он закончится, чтобы не заглушить рокотом трактора праздничные фанфары. Школа закупила саженцы деревьев, мы высадили кусты спиреи. Они были совсем маленькие, и чтобы уберечь саженцы от палящего солнца, мы обматывали каждый защитным материалом.

Начало было положено. В этом году в рамках акции «Сад Победы» состоялась



Рядом с мемориалом разбили яблоневый сад: Фанзиль Юсупов и Владимир Галанин (слева направо) высадили сорт «Татьяна»

После семилетки он поступил в Челябинское педучилище по специальности «преподаватель физвоспитания в средней школе». Но дух романтики крепко засел в деревенском пареньке, мечтавшем стать летчиком. Он совмещал учебу с занятиями в аэроклубе, и в июле 1941-го его призвали в армию и... направили в военное училище под Свердловском, где готовили пилотов. А в 1942-м после годичного обучения Кузнецова откомандировали в Закавказский

высадка новых деревьев. В ней приняли участие начальник УАВР № 1 Фанзиль Юсупов и бывший руководитель Челябинского ЛПУМГ ветеран предприятия Владимир Галанин. Директор Долгодеревенской школы направила работникам филиала благодарность за помощь в подготовке и проведении акции.

МЕРА ПАМЯТИ

Продолжаются работы и по реставрации самого мемориала. Частично деньги на материалы выделяет профком управления. Финансовую помощь в приобретении гранитного бордюра и плитки оказал местный предприниматель. 2 октября состоялся очередной субботник, а также и урок мужества для учащихся младших классов. Его в рамках патриотического воспитания провела директор школы Анна Пазухина. Она рассказала детям об истории памятника и еще раз поблагодарила представителей «Газпром трансгаз Екатеринбург» за весомую помощь и всемерную поддержку. Затем дети возложили цветы.

К следующей годовщине победы газавики планируют провести очередной этап работ. На 9 Мая они ежегодно принимают участие в митинге, на который всегда при-

глашают и скульптора. Валентин Иванович Кузнецов, несмотря на свой почтенный возраст, всегда приходит.

Жители села безмерно гордятся своим земляком. Представители администрации, газавики и школьники проводят уроки ветерана. Он радушно принимает всех гостей, щедро делится воспоминаниями. И, что трогает до мурашек по коже, неизменно еще и благодарит, искренне и сердечно, за то, что молодежь не забывает о стариках. Накануне Дня Победы делегация от филиала пришла к Валентину Ивановичу с подарками, а ко дню рождения помогла установить на кухне пластиковое окно. Мы тоже побывали в гостях у ветерана и в одном из номеров «Трассы» обязательно опубликуем интервью с этим удивительным человеком.

Что тут еще добавить? В первую очередь в постоянной заботе и внимании нуждаются люди. И только после этого – мемориальные объекты, которые помогают сохранять память поколений, а их состояние, как стрелка барометра, сигнализирует о степени нашего уважения к своему историческому прошлому. Пусть она зашкаливает.

Татьяна ПИСКУНОВА

Фото Ильи БУЛАВЫ и УАВР № 1



Мемориал появился в 1978 году: спустя сорок лет работники УАВР № 1 приступили к его ремонту, взялись облагородить прилегающую к школе территорию, на добровольные пожертвования купили саженцы и заложили Сад Победы